



### संपादकीय

### किसान व इंटरनेट: आज की जरूरत

आजकल, इंटरनेट ने हमें इस तरह सक्षम बना दिया है कि हम एक दूसरे से बिना दूरी की भावना के साथ दुनिया के हर कोने में होने का एहसास कर सकते हैं, भले ही कोई किसी एक छोटे से अलग गांव में क्यों न रह रहा हो, बस इंटरनेट से जुड़ा हुआ होना चाहिए।

इंटरनेट के सब उपयोगों में से सबसे महत्वपूर्ण उपयोग है, जानकारी को आपस में साझा करना। कृषि क्षेत्र में होने के नाते, हम अपने क्षेत्र में इंटरनेट के माध्यम से एक मजबूत कृषि प्रणाली विकसित कर सकते हैं। एक किसान अपने खेती व्यवसाय के लिए इंटरनेट से कैसे फायदा उठा सकता है, आओ थोड़ी चर्चा करें, जैसे- अगर पौधों में कोई रोग या कीट लग गया तो किसान को विषय विशेषज्ञ के पास जाना पड़ेगा, अगर कृषि विभाग या कृषि विश्वविद्यालय दूर हैं या उस दिन विशेषज्ञ से मुलाकात नहीं हो सकी तो उसका समय और जाने आने का पैसा यूँही खर्च हो गया। अब अगर वह इंटरनेट का उपयोग करना जानता है तो वह खुद लक्षण के आधार पर रोग का पता कर सकता है और निवारण कर सकता है या लक्षणों या कीटों का फोटो विषय विशेषज्ञ को ईमेल कर सकता है तथा वापसी में ईमेल के माध्यम से ही उसको घर बैठे ही विषय विशेषज्ञ से हल प्राप्त हो सकता है। ये तो हुई सिर्फ रोग व कीट नियंत्रण की बात, इंटरनेट का सबसे महत्वपूर्ण फायदा वह बाजार की जानकारी हासिल कर उठा सकता है। अपने उत्पाद को बेचना हो तो वह बिना मध्यस्थ के सीधा ग्राहकों को संपर्क कर अपनी कृषि उपज की जानकारी प्रदान कर ज्यादा मुनाफा कमा सकता है। कुछ उपकरण खरीदना हो तो भी वह कंपनी को सीधा आदेश कर सकता है। कई वेबसाइट हैं जो उत्पादकों, ग्राहकों, खुदरा गॉसर्स, थोक विक्रेताओं और वाहकों को सीधे जोड़ती हैं, अगर किसान इस प्रकार के नेटवर्क से जुड़े हैं तो वे फायदा उठा सकते हैं। इसके अलावा बीज किस्मों, फसल उत्पादन, उर्वरक उपयोग, मिट्टी व पानी जाँच जैसी कई नियामक आवश्यकताओं व कृषि तकनीकों के बारे में घर बैठे ही जान सकते हैं। मंडी भाव और मौसम के बारे में भी इंटरनेट के जरिये संदेश प्राप्त कर सकते हैं। इस तरह इंटरनेट ने काफी कुछ आसान और सस्ता बना दिया है तथा किसान इंटरनेट पर मिली जानकारी के साथ जल्दी निर्णय ले सकते हैं।

आज इंटरनेट, अमेरिका जैसे विकसित देश में कृषि कारोबार का एक अभिन्न अंग बन गया है। वंहा आधे से अधिक किसान इंटरनेट का उपयोग कर रहे हैं। अपने कृषि कारोबार में प्रवाह लाने के लिए किसानों ने तेजी से इंटरनेट उपयोग में बढ़ोतरी की है। उनके कृषि तकनीक, बाजार जानकारी, ग्राहकों और खुदरा विक्रेताओं से संपर्क करने, और अन्य नियामक आवश्यकताओं को पूरा करने के लिए वे इंटरनेट का उपयोग कर रहे हैं।

इंटरनेट की वजह से आज के युवा वर्ग के लिए पूरी दुनिया सिमट कर हथेली में आ गयी हैं। आज का युवा सिर्फ फोन रखना पसंद नहीं करता, स्मार्टफोन रखना पसंद करता है क्योंकि उसमें इंटरनेट का उपयोग कर सकते हैं, दुनिया से जुड़ सकते हैं, क्या लैपटॉप, स्मार्ट फोन या टैबलेट? संवाद स्थापित करने की बात करें तो, आज सब साधनों में सबसे तेज, पोर्टेबल और अधिक आकर्षक इंटरनेट है।

ये सब बातें तो हो गई कुछ फायदों की, अब एक आम किसान इंटरनेट के उपयोग में कैसे सक्षम हो उसकी कुछ चर्चा करते हैं, हम सभी जानते हैं अपने देश में ज्यादातर किसानों की आर्थिक तंगी की हालत अभी भी बनी हुई है, हालांकि कंप्यूटर, फोन और इंटरनेट कनेक्शन की लागत काफी गिर गयी है फिर भी इंटरनेट की महत्ता समझते हुए अगर हम चाहते हैं की हर एक किसान आज के युग में इंटरनेट का उपयोग जरूर करे तो हमें उनकी मदद करनी होगी। एक सुझाव यह हो सकता है कि सरकार द्वारा किसान परिवार के छात्र-छात्राओं और युवा किसानों को कीमत निषेधात्मक या सस्ती कीमत पर कंप्यूटर व इंटरनेट प्रणाली प्रदान करने के लिए कुछ व्यवस्था करनी चाहिए। अब रही बात इसके उपयोग करने की तो वैसे तो आज के युवा किसान अपने मोबाइल फोन में इंटरनेट का उपयोग कर लेते हैं, बस कृषि के सन्दर्भ में इंटरनेट उपयोग के लिए थोड़ा प्रशिक्षण व तकनीकी जानकारी देने की जरूरत है। अगर ऐसा कुछ संभव हो पाता है तो इस सम्बन्ध में किसानों को सक्षम बनाकर कृषि क्षेत्र व व्यापार में नयी क्रांति ला सकते हैं।

✍: मूलाराम, सहायक प्रोफेसर (सस्य विज्ञान), कृषि अनुसंधान उप-केन्द्र, सुमेरपुर (पाली) राजस्थान